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Niederschrift über die konstituierende Sitzung des Gemeinderates 
Am Großen Bruch 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 02.07.2019 
Beginn: 19:04 Uhr 
Ende 20:11 Uhr 
Ort, Raum: Am Großen Bruch, OT Neuwegersleben, Straße der 

Freundschaft 34 (Dorfgemeinschaftshaus)  
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Klaus Graßhoff  

Mitglieder 
Herr Olaf Behrens  
Herr Rüdiger Buchholz  
Herr Andreas Dippe  
Herr Fabian Freimann  
Herr Lars Hartmann  
Herr Christian Heising  
Herr Dietmar Hobohm  
Herr Detlef Hoffmann  
Herr Sylvio Schlechter  
Herr Thomas Schröder  
Herr Mario Stadler  
Herr Tino Stadler  
Frau Bärbel Ziemann  

von der Verwaltung 
Herr Fabian Stankewitz  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Sascha Blaik  
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister  
   
 2   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesen-

heit, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
 

   
 3   Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Gemeindera-

tes auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch 
den Bürgermeister 

 

   
 4   Mitteilung des Bürgermeisters über die gebildeten Fraktionen 

und deren Vorsitze 
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 5   Abstimmung über die Sitzordnung der Mitglieder des Ge-

meinderates 
 

   
 6   Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Gemeindera-

tes 
Vorlage: AGB/001/19-BV 

 

   
 7   Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung 

für den Gemeinderat Am Großen Bruch 
Vorlage: AGB/002/19-BV 

 

   
 8   Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung der 

Gemeinde Am Großen Bruch 
Vorlage: AGB/003/19-BV 

 

   
 9   Wahl des Ersten stellvertretenden Bürgermeisters und des 

Zweiten stellvertretenden Bürgermeisters 
 

   
 10   Verteilung der Vorsitze der beratenden Ausschüsse, die auf-

grund des Beschlusses über die Hauptsatzung gebildet wer-
den, nach der Größe der Fraktionen im Zugriffsverfahren 

 

   
 11   Feststellung der Sitzverteilung und der Ausschussbesetzung  
   
 12   Berufung sachkundiger Einwohner in beratende Ausschüsse 

als Mitglieder mit beratender Stimme 
 

   
 13   Meinungsbildung zur Entschädigung für die digitale Ratsar-

beit 
 

   
 14   Mitteilung des Bürgermeisters und der Verwaltung über wich-

tige Angelegenheiten 
 

   
 15   Anfragen der Mitglieder des Gemeinderates über einzelne 

Angelegenheiten der Gemeinde 
 

   
 16   Einwohnerfragestunde  
   
 17   Schießung der Sitzung  
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Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 
 
Der Bürgermeister, Herr Graßhoff, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle anwesenden Mit-
glieder des Gemeinderates sowie die Gäste und Herrn Stankewitz von der Verwaltung. 
Es wird mitgeteilt dass ein Mitschnitt für die Protokollführung erfolgt. 
  
 
zu 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
 
Es wird festgestellt, dass eine ordnungsgemäße Ladung erfolgte. 
Von 15 Mitgliedern des Gemeinderates sind 14 anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit 
gegeben. Der Tagesordnungspunkt 5 (Abstimmung über die Sitzordnung) entfällt. 
Die Tagesordnung wird mit 14 Ja-Stimmen angenommen. 
 
 
zu 3 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Gemeinderates auf die ge-

wissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch den Bürgermeister 
 
Herr Klaus Graßhoff nimmt als Bürgermeister des Gemeinderates die Verpflichtung der an-
wesenden ehrenamtlichen Mitglieder des Gemeinderates vor. Er weist auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer obliegenden Pflichten nach den §§ 32 und 33 Kommunalverfassungsgesetz 
des Landes Sachsen-Anhalt (KVG LSA) vom 17. Juni 2014, in der derzeit geltenden Fas-
sung und auf die Regelung zur Haftung gemäß § 34 KVG LSA hin (Die gesetzlichen Rege-
lungen finden sie in der ihnen übersandten Broschüre). Die Mitglieder bestätigen dies mit 
Ihrer Unterschrift.  
 
 
zu 4 Mitteilung des Bürgermeisters über die gebildeten Fraktionen und deren 

Vorsitze 
 
Herr Graßhoff informiert über die gebildeten Fraktionen im Gemeinderat Am Großen Bruch. 
Die Wählergemeinschaften Bürgerinitiative Am Großen Bruch und die Bürgerinitiative Zu-
kunft haben sind zu einer Fraktion zusammengeschlossen. Die Fraktion trägt den Namen  
 
BI Zukunft – Bürgerinitiative Zukunft mit folgenden Mitgliedern: 
 
Christian Heising   Vorsitzender 
Dietmar Hobohm   stellv. Vorsitzender 
Rüdiger Buchholz 
Fabian Freimann 
Mario Stadler 
Olaf Behrens 
Bärbel Ziemann 
Sascha Blaik 
Sylvio Schlechter 
Tino Stadler 
 
Die DCU und die FDP bilden eine Fraktion. Die Fraktion trägt den Namen: 
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CDU/FDP-Fraktion mit folgenden Mitgliedern: 
 
Andreas Dippe   Vorsitzender 
Lars Hartmann   stellv. Vorsitzender 
Thomas Schröder 
 
 
Fraktionslos ist das Mitglied der AFD: 
 
Detlef Hoffmann 
 
 
zu 5 Abstimmung über die Sitzordnung der Mitglieder des Gemeinderates 
 
Eine Festlegung der Sitzordnung entfällt. 
 
 
zu 6 Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Gemeinderates 

Vorlage: AGB/001/19-BV 
 
Es sind keine Wahleinsprüche eingegangen.  Der Gemeinderat beschließt die Gültigkeit der 
Wahl des Gemeinderates am 26.05.2019 gemäß § 51 Abs. 1 Kommunalwahlgesetz des 
Landes Sachsen-Anhalt (KWG LSA). 
 
Ja 14  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 7 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Ge-

meinderat Am Großen Bruch 
Vorlage: AGB/002/19-BV 

 
Der Vorsitzende erläutert, dass nach § 59 Kommunalverfassungsgesetz des Landes Sach-
sen-Anhalt (KVG LSA) hat der neu gewählte Gemeinderat sich eine Geschäftsordnung zur 
Regelung seiner inneren Angelegenheiten zu geben. Im § 12 (4) ist die Änderung von Ver-
bandsgemeinde auf Gemeinde Am Großen Bruch vorzunehmen. Mit dieser Änderung ruft 
der Vorsitzende die Satzung zur Abstimmung auf. 
 
Der Gemeinderat beschließt die in der Anlage beigefügte Geschäftsordnung.  
 
 Ja 14  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 8 Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung der Gemeinde Am 

Großen Bruch 
Vorlage: AGB/003/19-BV 

 
Auch in der Hauptsatzung ist die Änderung von Verbandsgemeinde auf Am Großen Bruch 
vorzunehmen. Der Gemeinderat der Gemeinde Am Großen Bruch beschließt mit der Ände-
rung die Hauptsatzung in der vorliegenden Fassung.  
Die Hauptsatzung ist Bestandteil des Beschlusses 
 
 
 Ja 14  Nein 0  Enthaltung 0   
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zu 9 Wahl des Ersten stellvertretenden Bürgermeisters und des Zweiten stellver-
tretenden Bürgermeisters 

 
Vorgeschlagen zum 1. Stellv. Bürgermeister wird Herr Rüdiger Buchholz und zum 2. Stellv. 
Bürgermeister Herr Fabian Freimann. Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. Die Mit-
glieder des Gemeinderates stimmen einer offenen Wahl zu. 
 
Der Vorsitzende bittet um Abstimmung: 

1. Stellv. Bürgermeister – Herr Rüdiger Buchholz 
 
Ja-Stimmen: 14  Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen:  0 
 

2. Stellv. Bürgermeister – Herr Fabian Freimann 
 
Ja-Stimmen: 13  Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen:  1 
 
 
zu 10 Verteilung der Vorsitze der beratenden Ausschüsse, die aufgrund des Be-

schlusses über die Hauptsatzung gebildet werden, nach der Größe der 
Fraktionen im Zugriffsverfahren 

 
Nach Beschluss der Hauptsatzung und der Berechnung nach dem d’Hond- Verfahren hat die 
Fraktion Bürgerinitiative Zukunft auf beide beratenden Ausschüsse den 1. Zugriff zugeteilt 
bekommen.  
Die Bürgerinitiative Zukunft benennt als Vorsitz in den Ausschüssen: 
  
Sozial- und Kulturausschuss:  Herr Rüdiger Buchholz 
Bauausschuss    Herr Dietmar Hobohm 
 
 
zu 11 Feststellung der Sitzverteilung und der Ausschussbesetzung 
 
Haupt- und Finanzausschuss 
Fraktion BI Zukunft (6 Sitze): Sylvio Schlechter, Fabian Freimann,  
     Sascha Blaik, Mario Stadler,  
     Rüdiger Buchholz,  
CDU/FPD-Fraktion (1 Sitz)  Thomas Schröder 
 
Sozial- und Kulturausschuss  
BI Zukunft (5 Sitze):   Rüdiger Buchholz, Bärbel Ziemann,  
     Tino Stadler,  
     Sylvio Schlechter, Olaf Behrens,  
CDU/FPD-Fraktion (1 Sitz)  Lars Hartmann 
 
Bauausschuss  
BI Zukunft (5 Sitze):   Dietmar Hobohm, Fabian Freimann,  
     Olaf Behrens, 
     Christian Heising, Mario Stadler 
CDU/FDP-Fraktion (1 Sitz): Andreas Dippe 
 
 
 
 
  
zu 12 Berufung sachkundiger Einwohner in beratende Ausschüsse als Mitglieder 
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mit beratender Stimme 
 
Bei Bedarf wird dieser Tagesordnungspunkt wieder auf die Tagesordnung gesetzt, 
 
 
zu 13 Meinungsbildung zur Entschädigung für die digitale Ratsarbeit 
 
Herr Stankewitz erläutert ausführlich das Vorhaben zur Arbeit mit dem elektronischen Ratsin-
formationssystems. Den teilnehmenden Mitgliedern werden die Unterlagen für die Sitzungen 
des Gemeinderates und seiner Ausschüsse über das Ratsinformationssystem in elektroni-
scher Form zur Verfügung gestellt. Auf dem digitalen Weg wird die Verwaltung entlastet und 
Papier eingespart.  
Den teilnehmenden Mitgliedern werden Zugangsdaten und ein Kennwort, welches geändert 
werden muss, zugesandt. Da bereits einige Gemeinderäte ein Tablet besitzen, ist vorgese-
hen die Entschädigungssatzung dahingehend zu ändert, dass ein Mehraufwand in Höhe von 
5 bis 7 € bezahlt wird. Die Vorlage wird erarbeitet und den Gemeinderäten vorgestellt. 
 
 
zu 14 Mitteilung des Bürgermeisters und der Verwaltung über wichtige Angele-

genheiten 
 
keine 
 
 
zu 15 Anfragen der Mitglieder des Gemeinderates über einzelne Angelegenheiten 

der Gemeinde 
 
- Schlaglöcher auf der Bundesstraße Richtung Hamersleben vor der Einfahrt zur Feuer-

wehr müssen behoben werden, 
- der Fußweg am Sportplatz Hamersleben ist abgesackt und muss repariert werden, 
- zum Sandkasten auf den Spielplatz in der Kita Hamersleben informiert Herr Stankewitz,, 

dass Kontakt mit einer Baufirma aufgenommen wurde, um eine bautechnische Lösung zu 
finden,  

- vor der Arbeitsberatung wird gewünscht, eine Beratung zum Haushalt  durchzuführen, in 
der den Gemeinderäten erklärt wird, wie er aufgebaut ist (wo finde ich was), damit es ein-
facher ist, diesen zu lesen, 

 
 
zu 16 Einwohnerfragestunde 
 
Herr Albert Busse beglückwünscht die Mitglieder zur Ihrer Wahl als Gemeinderäte für die 
Gemeinde Am Großen Bruch und wünscht sich Kraft der Gemeinderäte für das Wohl der 
Bürger und Vereine. 
 
 
zu 17 Schießung der Sitzung 
 
Der Vorsitzende schließt um 20:11 Uhr die Sitzung. 
 
 
gez. Klaus Graßhoff    gez. Dobrowsky 
Vorsitzender    Protokollführer 
 


	FLD_SITEXT
	FLD_SIDAT
	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	Text
	Vorlage
	Tagesordnung
	BM_Text2
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Abstimmungsergebnis
	Zu

